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Danskernes syn på demokratiet anno 2018   
 
Resultatrapport for DUFs spørgeskemaundersøgelse om demokratiets tilstand blandt et 
repræsentativt udsnit af den danske befolkning  
 
Om undersøgelsen  

DUF har siden 2011 gennemført en årlig demokratiundersøgelse, hvor der gøres status over 
demokratiets tilstand og danskernes holdning til dette. 
 
Rapportgrundlag: 1671 danskere, der er udvalgt så de udgøre et repræsentativt udsnit af den 
danske befolkning.   
 
Dataindsamling: Svarene er indsamlet i februar- marts 2018 af Epinion   
 
Kildeangivelse: DUF - Dansk Ungdoms Fællesråd 2018. 
 
Baggrundsoplysninger  
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Den gode samfundsborger  
 

 
 
Politik 
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At stemme ved valg

At overholde alle love og regler

At danne sin egen mening, uafhængigt af andre

At være aktiv i en frivillig organisation

At være aktiv i politik

At være høflig over for fremmede

Hvor vigtige synes du følgende elementer er, for at være en 
god samfundsborger?

Meget vigtigt Ret vigtigt Lidt vigtigt Ikke vigtigt Ved ikke
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Jeg har en holdning til, hvilken retning Danmark og
verden skal udvikle sig i

Jeg har en holdning til, hvordan man løser udfordringer i
samfundet

Jeg har politiske holdninger, som er værd at lytte til

Jeg ved mere om politik end de fleste på min alder

Jeg har let ved at forstå de fleste politiske sager og
spørgsmål

Jeg har noget at bidrage med, når der diskuteres politik
blandt venner og familie

Jeg er generelt interesseret i politik og samfundsforhold

For hvert af nedenstående udsagn bedes du vurdere, hvorvidt 
du er enig eller uenig i udsagnene

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller uenig

Delvist uenig Helt uenig Ved ikke / vil ikke svare



 

 

6 

 

 
 
 
 

48%

31% 30% 28%
23% 22% 22%

18% 18% 18% 17% 14%
10% 9% 6% 5% 4% 4% 1%

0%

25%

50%

75%

100%

Hvilke af følgende landspolitiske områder er det efter 

din opfattelse vigtigst, at politikerne tager sig af?

(Du kan vælge op til 3 svar)

51%

27%

16% 16% 13% 12% 9% 6% 5% 5% 3% 2% 5%

0%

25%

50%

75%

100%

Hvilke af nedenstående politiske aktiviteter har du 

deltaget i inden for de seneste 12 måneder?

(Sæt gerne flere kryds)



 

 

7 

 

 
 
 
 
 

 
 
 
 

74%

41%
37% 36% 35%

25%
18% 15%

11%
7% 5% 4% 1%

0%

25%

50%

75%

100%

Hvor får du primært din viden om aktuelle 

samfundsforhold og politik fra?

(Du kan vælge op til 3 svar)

44%

61%

46%

14%
11%

0%

25%

50%

75%

100%

International politik National politik Kommunal politik Ingen af ovenstående Ved ikke / vil ikke svare

Hvilke af nedenstående politikområder interesserer du 

dig for?

(Sæt gerne flere kryds)



 

 

8 

 

 

 
 
 

 
 

 

46%

35%
32% 32%

18%

12%
9% 8%

0%

25%

50%

75%

100%

Politikerne

tænker

alligevel kun på

dem selv

Jeg ved ikke

nok til at kunne

være med

Politik handler

for lidt om

værdier og

idealer

Politik virker

kompliceret

Der er ikke

noget parti, jeg

deler

holdninger

med

Der er ingen af

mine venner,

der interesserer

sig for politik

Ved ikke / vil

ikke svare

Andet, notér

venligst

Hvad er de tre vigtigste årsager til, at du ikke interesserer 

dig mere for politik og samfund, end du gør?

30%

24% 24%

8% 7%
4% 2%

0%

25%

50%

75%

100%

At man er

myndig

Viden om

samfundsforhold

Ingen særlige 

kvalifikationer –

bare man har 

opnået 

valgretsalderen

Livserfaring At man betaler

skat

Ved ikke / vil ikke

svare

Andet, notér

venligst

Hvad er efter din mening den mest afgørende faktor for, 

om folk bør have stemmeret generelt?



 

 

9 

 

Tillid   

 
 

Sociale medier og den politiske debat online  
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Demokratiet

Folketinget

Regeringen

Politikerne

Domstolene

Medierne

Andre mennesker

Hvor stor eller lille tillid hed du til følgende institutioner 
og grupper i almindelighed?

5 - Meget stor tillid 4 3 2 1 0 - Meget lille tillid Ved ikke/ vil ikke svare
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Nyhedsformidling til unge (16-25-årige) skal være et
kriterium for at få mediestøtte

Medierne skal tage et større ansvar for at moderere
den hårde tone i den demokratiske samtale online

Sociale medier (Facebook, Twitter mv.) skal leve op til
lovgivningen om medier

For hvert af nedenstående udsagn bedes du vurdere, 
hvorvidt du er enig eller uenig i udsagnene

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller uenig

Delvist uenig Helt uenig Ved ikke / vil ikke svare
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Demokrati og Unge, februar 2019 
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Sociale medier gør det nemmere at deltage i den
politiske debat

Jeg kan påvirke den politiske debat ved at deltage i
debatten online

Den politiske debat online giver mig viden om politik,
som jeg ellers ikke ville få

Jeg har ændret holdning efter at have deltaget i en
politisk debat online

Jeg oplever jævnligt at møde holdninger, jeg er uenige,
i den politiske debat online

Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn om den 
politiske debat online?

Helt enig Delvist enig Hverken enig eller uenig

Delvist uenig Helt uenig Ved ikke / vil ikke svare


